

粵研一縣一區試點公示官員財產

公開透明易見成效 2014年前完成

香港文匯報訊（記者 李叢書 廣州報道）中共十八大之後，新領導層就「反腐」話題頻頻發聲，讓人們再次感受到中國最高領導層清除腐敗毒瘤的決心。而就地方而言，廣東作為全國經濟、政治制度改革的前沿陣地，如何把運動式的反腐內化為制度性的反腐，正在研發的預防腐敗信息系統被寄予了厚望。日前，廣東省紀委書記黃先耀明確表示，廣東正分別在粵北和珠三角地區各選擇一個縣和一個區，開展領導幹部家庭財產申報並在一定範圍公示的試點工作，將在2014年前完成試點，並逐步推開。

廣東在官員財產公示上的改革呼聲並非首次。今年5月，中央政治局委員、廣東省委書記汪洋發表「破除人民幸福是黨恩賜」的驚人言論後，再度踏入政改的敏感區，宣佈要切實加強對黨員領導幹部尤其是「一把手」的監督，廣東擬試點領導幹部財產申報公開制度；亦在十八大期間表示，關於官員財產申報，中央已經有明確規定，廣東也在試點，「我們會繼續探索」；只要上面要求公開財產，他隨時可以公開……而近年來特別是近段時間，繼「表哥」之後，「房叔」、「房姍」、「房爺」不斷湧現，公開官員財產成為了百姓最強烈呼聲之一。

推考察對象廉政報告制度

12月3日，廣東省紀委書記黃先耀在接受媒體採訪時表示，廣東認真研究和借鑒了港澳地區以及其他國家的經驗，推出了反腐制度新探索：分別在粵北和珠三角地區各選擇一個縣和一個區，開展領導幹部家庭財產申報並在一定範圍公示的試點工作，現在試點工作正在有序推進中。和財產申報不同，財產申報是對上、對組織的；財產公示是對下、對外的，更加公開透明，容易收到實效。相較於此前全國各地的一些地方性官員財產公示試點，廣東的此項改革更顯示出強烈的突破性特色。

今年成立的省市兩級預防腐敗局將會在推進預防腐敗制度建設和改革創新，實施社會領域防治腐敗戰略，促進廉潔政府和廉潔社會建設等方面下功夫。根據《從嚴治黨五年行動計劃》的要求，廣東2014年前完成試點，並逐步推開。同時，要求從2013年起，推行考察對象廉政報告制度，考察對象在接受組織考察時，要如實填報個人家庭財產、投資經營、廉政從政等情況，並以適當方式在談話對象中公開。

加強監督 防轉移資產

黃先耀說，進行官員家庭財產公示，能有效防止官商勾結、權利尋租、情色交易。而進行這項工作的關鍵是權力公開要到位、制度要創新、監督要有利。「毛主席過去說，跳出『歷史周期率』就是讓人民監督權力，使之不敢懈怠。如果這些方面都落實好了，我想所謂的官商勾結的問題會失去存在的土壤。」

此外，黃先耀還提到，毗鄰港澳、僑親眾多是廣東的一個特點，有的幹部的配偶、子女到海外繼承財產、贍養老人、讀書，這種情況是客觀存在的，也是正常的，絕大多數能夠主動向組織報告。廣東要防治和杜絕的是「裸官」現象，有的腐敗分子在案發前，將家屬、孩子、資產轉移到港澳或者海外。對此，廣東省紀委將着力加強對領導幹部違規辦證和出國（境）、向國（境）外轉移資產和家屬子女移民問題的監督。



鐵腕反腐 爭當排頭兵

香港文匯報訊（記者 李叢書 廣州報道）

近幾年，廣東掀起一場聲勢浩大的反腐風暴，牽涉官員眾多。早在2009年，廣東一批省部級高官密集落馬：從原深圳市委副書記、原市長許宗衡，廣東省政協原主席陳紹基，到今年廣東省政府前副秘書長謝鵬飛，省財政廳前副廳長危金峰，省國土資源廳副廳長呂英明，英德市原副市長、公安局原局長鄭北泉，原揭陽市委書記陳弘平……廣東官場弊病沉疴已久，由於本土官員眾多且鮮有外調，形成牢不可破的關係網；加上鄰近港澳，經濟發達，不少

官員難抵利益誘惑。中央政治局委員汪洋主政廣東後，大舉整肅官場。

廣東省紀委書記黃先耀指出，當前腐敗行為的隱蔽性、利益鏈條的延展性、貪腐手段的多樣性和智能性更加突出。廣東要爭當全國反腐倡廉建設排頭兵，必須堅持建設反腐敗制度，構建廣大黨員幹部不想腐、不能腐、不敢腐的立體防線，逐步實現「幹部清正、政府清廉、政治清明」的目標，必須大力推進權力公開運行，從源頭上防止以權謀私，堅持強化對權力的社會監督，推進權力的規範行使。

常態反腐 嚴防「爛尾」

香港文匯報訊（記者 李叢書 廣州報道）廣東試點財產公示，儘管還只是試點，儘管只是選擇一個縣和一個區，但是這種即將推出的試驗表明，呼聲已久的官員財產公示呼之欲出。廣東省委黨校黨史党建教研部教授鍾立功認為，廣東受制於區域經濟的不平衡發展，在54個區、41個縣、3個自治縣裡，試選粵北和珠三角地區的一縣一區作為試點，具有典型性和代表性。此外，廣東試水反腐機制要嚴格落實，要形成常態性機制，防止「爛尾」，才是政治體制改革能否順利進行的關鍵。

兩試點具典型代表性

官員財產不透明，不正當收入過多還是隱性資產太過於龐大，直接觸動和加劇了內地百姓的不滿。鍾立功認為，官員財產公示，接受公眾監督是人心所向。「廣東有54個區，41個縣，3個自治縣，在粵北和珠三角地區各選擇一個縣和一個區做試點，主要受廣東區域經濟發展不平衡制約，這樣試點便於總結工作受不同客觀環境、制約因素影響的成效和經驗，具有典型性和代表性，能迅速在發達地區和欠發達地區形成示範效應。從基層開展也更容易看到問題，形成規範，推進試點工作的全面覆蓋。」

形成常態性確保質量

鍾立功還指出，公開官員財產已經被喊了很久，而之前國內各省陸續開展的官員財產公示制度很大程度上僅僅是以「淺嘗輒止」的狀態進行，對於財產申報的推進多數依然是停留在內部的申報層面。就算是一張申報資料報表上公佈出來究竟官員擁有多少財產依然是一個謎。「廣東能否打破僵局，在於能否做好針對性制度設計。官員財產的申報內容和公開範圍都可能要經歷一定的過程，但如何突圍升級，避免『爛尾』需要有改革程序上的時間表和準備。必須形成常態性機制，才能確保公示的質量和實效。」



成都軍區某通信團開展形式多樣的活動貫徹十八大精神。圖為官兵進行十八大知識搶答競賽。 網上圖片

溫家寶抵吉國 將簽系列合作

香港文匯報訊 據中新社比什凱克4日電：當地時間4日下午2時40分許，中國總理溫家寶抵達吉爾吉斯斯坦首都比什凱克。他將出席上海合作組織成員國總理第十一次會議，並對吉爾吉斯斯坦進行正式訪問。

吉爾吉斯斯坦總理薩特巴爾季耶夫前往機場迎接，並為溫家寶訪吉舉行歡迎儀式。今年是中吉建交20周年，也是溫家寶時隔8年再次訪問吉爾吉斯斯坦。

溫家寶在機場發表的書面講話中表示，建交以來，雙方始終相互尊重、坦誠相待，中吉睦鄰友好合作關係不斷向前發展，各領域經濟合作取得豐碩成果。兩國已成為真正的好鄰居、好朋友、好夥伴。

中國外交部副部長程國平此前介紹，訪問吉爾吉斯斯坦期間，溫家寶將與阿塔姆巴耶夫總統、薩特巴爾季耶夫總理舉行會晤，雙方將簽署務實合作領

域的一系列合作文件。

溫家寶將在比什凱克出席上合組織總理第十一次會議。按慣例，將舉行成員國總理小範圍會談、與會各方大範圍會談、文件簽字儀式、共同會見記者等活動。溫家寶將在發言中全面總結上海合作組織成立以來的務實合作成果，並結合落實北京峰會共識提出具有長期性、針對性的合作倡議。

中方此前透露，根據各方商談情況，本次會議預計將取得以下成果。一是批准《2012—2016年上海合作組織進一步推動項目合作的措施清單》，推進實施多方參與、共同受益的多邊合作項目；二是見證簽署《上海合作組織成員國海關關於加強知識產權保護合作備忘錄》，進一步提升海關領域合作水平。各國總理將協商制定進一步深化上海合作組織經濟、人文合作的具體措施。會後將發表《聯合公報》。



■溫家寶4日抵達比什凱克，吉爾吉斯斯坦總理薩特巴爾季耶夫到機場迎接。
新華社

解放軍：聽黨指揮 不打折扣
許其亮強調，軍隊要走在前列，最根本的是在高舉旗幟、聽黨指揮上更加忠誠堅定。這是黨和人民對軍隊的最高政治要求，也是軍隊學習貫徹十八大精神的核心要求。要堅定不移地以馬克思列寧主義、毛澤東思想、鄧小平理論、「三個代表」重要思想、科學發展觀為指導，更加堅定對科學發展觀的政治信仰，更加牢固確立科學發展觀的指導地位。要認真學習毛澤東軍事思想、鄧小平新時期軍隊建設思想、江澤民國防和軍隊建設思想、黨關於新形勢下國防和軍隊建設思想，切實作為加強國防和軍隊建設的強大思想武器。要帶頭堅決維護黨中央、中央軍委和習主席權威，一切行動堅決聽從黨中央、中央軍委和習主席指揮，任何時候任何情況下都要保持政令軍令暢通，步調一致，雷厲風行，絕不能打半點折扣。

候任駐華大使：和平符日利益



香港文匯報訊 據商台報道，候任日本駐華大使木寺昌人（見圖），接受《每日新聞》訪問，首次公開披露他的對華外交觀，及對釣魚島問題的看法。

木寺表示，日本政府購入釣魚島，是要維持釣魚島的長期安定及平穩管理，但遺憾中國的理解不同，今次主權爭議已影響中日貿易。

赴任後將努力說明，良好的中日關係符合雙方利益。木寺又表示，對日本在反日示威中受破壞，表示遺憾，但他不會只想着何時再發生反日示威，外交官的工作有必要保持樂觀，而保護日本人安全、生命及財產，是大使館的首要任務。他又說，會關注習近平為首的中共新領導層，會否對日採取強硬態度，影響兩國關係，但他現時不認為中國會這樣做。木寺昌人將於聖誕節前後到北京履新。

《中國釣魚島地名冊》出版

香港文匯報訊 據中新社4日電：中國國家海洋局4日消息，近日，由國家海洋局組織編制的《中國釣魚島地名冊》由海洋出版社正式對外出版發行，該書以圖文並茂的形式向讀者解讀了中國釣魚島及其附屬島嶼等地理實體的標準名稱。

《地名冊》分為概況、地名、附錄三個部分。中國國家海洋局海島管理司有關負責人指出，該地名冊

最高檢：排除干預 督辦瀆職案

香港文匯報訊 據新華網3日報道，最高人民檢察院近日下發通知，強調各級檢察機關要及時審查和處理涉嫌瀆職侵權違法犯罪案件線索，絕不允許任何組織或者個人非法干預瀆職侵權違法犯罪案件查處工作，堅決抵制地方和部門保護主義的干擾。

最高檢就中央紀委《非法干涉查處瀆職侵權違法犯罪案件違紀行為適用若干問題的解釋》下發了這一通知。通知要求，各級檢察機關要



■山東聊城大學130多名大學生志願者集體獻血，迎接今日國際志願者日到來。
新華社